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Тема 5. Международные стандарты как основа регулирования миграции населения. Зарубежный опыт, его особенности, приемлемость опыта для России.
Учебные вопросы:
1. Роль международных организаций (ООН, МОТ) в выработке миграционной политики на мировом уровне. Характеристика конвенций.

2. Историко-правовой аспект миграционных систем (США, Франция, ФРГ). Сравнительно-правовой аспект развития иностранных миграционных систем.
Введение
В каждой отдельно взятой стране на общую социально – экономическую и миграционную ситуацию оказывают колоссальное влияние межгосударственные миграционные процессы.

Для регулирования этих процессов необходимо проведение межгосударственной миграционной политики. Она представляет собой более жесткую,  по сравнению с внутренней, и более регламентированную миграционную политику, которая включает систему специальных мер, законодательных актов и международных соглашений (двусторонних и многосторонних) по регулированию межгосударственных миграционных потоков, преследующих как экономические, так и демографические цели.

Рассматривая миграционную политику отдельных стран в отношении различных категорий мигрантов, следует иметь в виду, что до сих пор не удалось унифицировать понятие «иммигрант», в его определении существуют национальные различия. Так, в Германии иммигрантами считаются «лица, пересекающие границу с намерением устроиться в стране», в Японии – «национальные граждане и иностранцы, приезжающие из-за границы», в США – «иностранцы, допущенные на законных основаниях с целью постоянного проживания в стране». Существуют также разночтения и в определениях «трудящийся-мигрант» (лицо, мигрирующее с намерением получить работу), беженец и др. В США практически понятие «иммигрант» подменяется понятием «беженец».

Методологические подходы к разработке национальной миграционной политики остаются в силе при рассмотрении ее  мирового уровня. 

Главный из этих подходов состоит в том,  что миграционная политика должна базироваться на тщательном анализе изменений социально-экономической ситуации, так как она всегда должна рассматриваться как функция изменяющихся политических, экономических  и социальных условий. Реализация такого подхода серьезно осложняется недостатком данных  по миграции и неполным учетом комплекса взаимосвязей между миграцией и устойчивым развитием. 
1. Роль международных организаций (ООН, МОТ) в выработке миграционной политики на мировом уровне. Характеристика конвенций.
Каким образом вырабатывается и проявляется миграционная политика на мировом уровне?  Прежде всего через деятельность международных организаций, в первую очередь, Организации Объединенных наций. 

Управление Верховного  комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ ООН) является крупнейшей международной организацией, оказывающей правовую защиту и помощь беженцам во всем мире. Оно создано по решению Генеральной Ассамблеи ООН и приступило к работе в 1951 г.

Основные цели этой организации – содействовать распределению знаний по международному законодательству о беженцах, наблюдать за выполнением правительствами норм международного права, предоставлять материальную и другие виды помощи гражданскому населению, вынужденному бежать.

Свою работу УВКБ ООН проводит в соответствии с программами, выполнение которых строго контролируется Исполнительным Комитетом. В его состав входят в настоящее время представители 54 стран мира. Региональное представительство УВКБ ООН в России действует на основании решений, принятых на Конференции стран СНГ по проблемам беженцев, перемещенных лиц и мигрантов, которая состоялась в Женеве в мае 1996 г. В России УВКБ ООН выделяет средства на реализацию различных программ в области миграции населения. Эти программы касаются прежде всего улучшения условий проживания и медицинского обслуживания, образования мигрантов, а также в области малого бизнеса1. Помимо центрального аппарата, находящегося в Москве, УВКБ ООН в России имеет региональные отделения. Это способствует реализации проектов и в регионах России. Главная особенность проектов УВКБ ООН заключается в том, что они разрабатываются с учетом интересов  не только мигрантов, но и местного населения. Особенно это характерно для проектов по микрокредитованию с целью создания новых рабочих мест. Предоставление кредитов для создания рабочих мест на паритетных началах как для переселенцев, так и для постоянного населения способствует улучшению взаимоотношений между коренным и вновь прибывшим населением, а значит, ускоряет процесс интеграции мигрантов.

Проекты по микрокредитованию переселенцев предусматривают создание на местах организаций, способных выдавать кредиты и контролировать их возвращение. В обязанности агентств входит, кроме того, обучение людей предпринимательскому делу, а также организация юридической инфраструктуры.

Оказывая помощь непосредственно организациям переселенцев, региональное представительство сотрудничает с государственными структурами, занимающимися помощью вынужденным мигрантам, как федерального, так и местного уровня.

Международная организация по миграции (МОМ) создана в 1951 г. и является межправительственной организацией, которая занимается всеми видами внутренней и внешней миграции. Цель МОМ состоит в обеспечении (совместно с партнерами по международному сообществу) безболезненной, упорядоченной миграции людей: беженцев, вынужденных переселенцев, внутриперемещенных лиц, а также людей, оказавшихся за пределами своей родины в трудном правовом и материальном положении. Деятельность этой межправительственной организации предполагает также оказание чрезвычайной помощи во время кризисных ситуаций.

С 1992 г. Российская Федерация имеет статус наблюдателя в МОМ. В России МОМ сосредоточила свои усилия на следующих направлениях: укрепление национальных учреждений, занимающихся миграцией; содействие исследованиям и распространение информации по вопросам миграции; прямая помощь мигрантам в переселении и обустройстве их на новом месте.

Но на территории Российской Федерации основная деятельность МОМ фактически направлена на оказание помощи беженцам, в частности оформление документации в странах первого убежища и переселение в третьи страны, медицинское обслуживание, языковая и культурная подготовка, помощь в подборе жилья, финансовая помощь.

Укреплению национальных учреждений по миграции в России служит организация учебных курсов для сотрудников подразделений иммиграционного контроля, оснащение компьютерным оборудованием системы государственных учреждений, а также оборудованием для организации малого бизнеса при Центрах временного размещения вынужденных переселенцев и беженцев.

Информационная деятельность МОМ – одно из основных направлений этой международной организации. Для подготовки ежегодного свободного доклада МОМ по миграционной ситуации, в частности в странах СНГ, МОМ финансирует широкий круг исследователей в России, в академических и других научных кругах для сбора и анализа информации по миграции, занимается поддержкой издательской деятельности.

Осуществление прямой помощи мигрантам для организации доходной деятельности также является направлением работы МОМ в России.

В связи с острым кризисом на Северном Кавказе МОМ развернула соответствующую программу чрезвычайной помощи людям, пострадавшим в результате восстановления конституционного порядка на территории Чеченской Республики1.

Бюро МОМ в Москве сотрудничает главным образом с ведущими организациями российских мигрантов и российским Красным Крестом.

Международное движение Красного Креста и Красного Полумесяца (КК и КП), включающее Международную Федерацию общества КК и КП, национальные общества КК и КП и Международный комитет Красного Креста (МККК), активно участвует в оказании помощи вынужденным мигрантам, как беженцам, так и вынужденным переселенцам и внутриперемещенным лицам на территории России2.

Международная Федерация ОКК и КП объединяет в настоящее время 180 национальных обществ.

Функции движения Красного Креста и всех его компонентов определены в Уставе, который принят в октябре 1986 г. XXV Международной конференцией КК и подписан как национальными обществами КК и КП, так и государствами, подписавшими Женевские конвенции 1949 г. и Дополнительные протоколы к ним 1977 г.

Полномочия национальных обществ состоят в их взаимодействии со своими правительствами для обеспечения выполнения Кодекса поведения при проведении гуманитарной помощи наиболее уязвимым группам населения.

Существует ряд резолюций, которые стали правовой базой для работы национальных обществ, в частности работы Российского общества Красного Креста (РОКК), в сфере вынужденной миграции. Эти резолюции предполагают следующие действия:

-идентификация нужд беженцев и других категорий вынужденных мигрантов;

-поиск возможностей для их правовой поддержки;

-привлечение внимания к решению психологических проблем вынужденных мигрантов и оказание им соответствующей помощи;

-стремление к компромиссу между интересами беженцев и нуждами местного населения;

-оказание необходимой поддержки в местах размещения вынужденных мигрантов.

Существующая сеть территориальных подразделений РОКК действует в тесном контакте с территориальными миграционными службами при решении вопросов статуса вынужденных мигрантов, организует правовые консультации по широкому кругу вопросов:

-получение гражданства Российской Федерации и регистрация по месту пребывания или жительства;

-восстановление утраченных документов;

-розыск родственников и восстановление семей;

-условия и порядок реализации всего комплекса гражданских прав – социальных, образовательных, семейных, трудовых, пенсионных;

-информация о порядке обращения в государственные структуры подготовки документов к рассмотрению, прохождения апелляционных процедур;

-паспортно-визовые вопросы;

-контактные с международными, правозащитными организациями, НПО.

В документах,  материалах и рекомендациях, которые принимаются ООН, МОТ или МОМ на различных заседаниях и конференциях,  содержатся концептуальные подходы миграционной политики,  основные направления и механизмы ее реализации. Главная роль принадлежит Всемирным конференциям ООН по народонаселению,  имеющим правительственный статус,  соответственно, документы,  принимаемые на них, носят только рекомендательный характер. 

 За последние тридцать лет были проведены 3 такие конференции: в 1974г. в Бухаресте, в 1984г. в Мехико и в 1994г. в Каире.  На этих конференциях  были приняты два основополагающих  документа, которыми в той или иной мере руководствуются многие государства при проведении национальной политики. 

В зависимости от социально-экономического  положения стран,  принимавших участие во всемирных  конференциях,  отстаивались две противоположные точки зрения по вопросу взаимозависимости  между ростом народонаселения и экономическим развитием.

 Всемирный план  действий в области народонаселения, принятый на первой Всемирной конференции по народонаселению  в 1974г.,  представлял собой компромисс двух противоположных точек зрения. Экономически развитые страны придерживались той позиции,  что быстрый рост населения  является серьезным препятствием экономическому развитию  страны. Другая группа,  отражающая позицию развивающихся стран,  отстаивала  мнение о том,  что недостаток экономического богатства является причиной отставания во всех сферах  развития - культуры, образования,  здравоохранения, а значит, и причиной чрезмерного роста народонаселения. Следовательно,  наиболее эффективным решением проблемы отсталости является установление нового международного экономического порядка, а именно перераспределение мирового  богатства. 

Главной  проблемой в период  принятия первого  Всемирного плана действий была проблема трудящихся-мигрантов,  проблема легального использования иностранной рабочей силы странами-импортерами, защита прав рабочих  мигрантов и их семей,  борьба с дискриминацией  на рынках  труда и в обществе.

 Одновременно  План также рекомендовал Правительствам расширять возможности занятости для квалифицированных  рабочих и содействовать их возвращению.  В качестве одного из механизмов регулирования международной трудовой миграции План предусматривал сотрудничество развитых  стран с развивающимися в создании более благоприятной ситуации в области занятости путем увеличения капиталовложений , технической помощи,  расширения экспортных  рынков и создания благоприятных условий торговли. 

В целях легализации трудящихся мигрантов на территории принимающих  стран  и соответственно снижения уровня преступности было рекомендовано принимающим странам содействовать натурализации мигрантов, имеющих право длительного проживания в стране. В документе подчеркивалась необходимость десегрегации детей и интеграции усилий в воссоединении семей.

О том,  что в целом нелегальная миграция в тот период не приобрела еще размаха,  представляющего  угрозу национальной безопасности стран, говорит тот факт,  что отношение к нелегальной миграции ограничивалось одной рекомендацией весьма либерального  характера- призывом к правительствам уважать основные права неофициальных мигрантов, препятствовать их эксплуатации и предупреждать  те действия, которые могут вызвать  нелегальную  миграцию  или способствовать ей.

Единственным международным инструментом, действовавшим в период  принятия первого Плана, регулирующим исключительно трудовую миграцию, являлась Конвенция № 97 по миграции и занятости (пересмотренная в 1949г.).  Эта Конвенция призывала к недопущению неравенства между мигрантами и коренными жителями при найме на работу, но не содержала рекомендаций о том,  как на практике обеспечить  равенство  возможностей и избежать дискриминации.  В ней речь шла только о легальных, официальных мигрантах. К 1974г. Конвенция была ратифицирована только 30  государствами. 

Масштаб международных проблем,  связанных с беженцами,  был значительно уже,  чем в настоящее время. Общее число беженцев в мире в 1970г. оценивалось  примерно в 2,5млн., это почти в восемь раз меньше, чем число беженцев  на начало 90-х  годов. Поэтому вопросу о беженцах было отведено  скромное место и  рекомендации сводились к проблеме прав человека. Однако рекомендация подчеркивала, что проблемы беженцев,  включая их  право вернуться на родину,  должны устанавливаться в соответствии с Хартией ООН, Всеобщей декларацией прав человека и другими международными договорам. План не был увязан с Конвенцией ООН 1951г. и Протоколом 1967г., определяющим статус беженцев, и не содержал ссылок на них.  При этом была предпринята попытка увязать  Всемирный план действий в области народонаселения с деятельностью Верховного комиссара ООН по делам беженцев.
 

Несомненным достижением для международного сообщества был:
 во-первых,  сам факт принятия Всемирного плана действий в области народонаселения, 
во-вторых, утверждение в нем,  что политика в области международной миграции должна основываться на экономических и социальных  потребностях как направляющих,  так и принимающих  стран, 
в-третьих, тот факт,  что впервые международная миграция рассматривалась в широком контексте социально-экономического развития.

Следующая Международная конференция по народонаселению состоялась в 1984г. в Мехико. В период  между двумя конференциями было подготовлено  и принято много важных документов по международной миграции.  Главным образом они касались внешней трудовой  миграции. Генеральной конференцией МОТ была принята Конвенция №  143 по вопросу о рабочих-мигрантах.  Генеральная Ассамблея ООН практически ежегодно с 1977г. рассматривала вопросы и принимала резолюции по рабочим-мигрантам.  Это резолюция от 16 декабря 1977г., призывающая все  государства обеспечить равенство  мигрантов и отечественных рабочих. Эта же позиция повторена в резолюции от 20 декабря 1978г. В резолюции от 17 декабря 1979г. Генеральная Ассамблея перешла к конкретным шагам по защите прав рабочих-мигрантов и их  семей,  учредив  рабочую группу для выработки Международной Конвенции. 

Таким образом, на международном уровне проводилась политика повышения международной мобильности рабочей силы,  стимулирования  использования труда рабочих-мигрантов в государствах,  где темпы экономического роста не были обеспечены внутренними трудовыми ресурсами. 

В этот период  отмечалось возрастание объемов беженцев как явления международной миграции. Поэтому на международном уровне внимание к проблеме беженцев возросло. Генеральная Ассамблея ООН в 1979 и 1980 гг. в своих резолюциях по этому вопросу квалифицировала данную проблему как существенное, политическое,  экономическое и социальное бремя  для международного сообщества. Несколько резолюций в последующие годы также были непосредственно адресованы Верховному комиссару ООН по делам беженцев. 

За последние годы произошли изменения социально-экономической, общественно-политической и миграционной ситуации в мире, изменились объемы, направления и структура международных миграционных потоков:

· поток мигрантов, направляющихся на постоянное место жительства в различные страны, относительно стабилизировался, и принимающие страны стали отдавать предпочтение временной миграции по отношению к постоянной;

· глобальное замедление темпов экономического роста повлияло и на снижение потребности в иностранной рабочей силе, особенно в странах Западной Европы. Ужесточение законодательства в таких странах для приема постоянных иммигрантов и одновременной  возрастание ограничений для иностранных рабочих незамедлительно повлекли за собой рост нелегальной миграции;

· увеличились масштабы такого явления, как вынужденная эмиграция  из стран с нестабильной политической обстановкой, иными словами, объемы передвижения беженцев. Они приобрели наибольший размах со времени Второй Мировой войны.

Эти наиболее существенные изменения ситуации нашли отражение  и в ходе проведения Международной Конференции  по народонаселению,  состоявшейся в Мехико в 1984г.  Большинство развивающихся стран согласилось  с тем,  что чрезмерно быстрый рост населения негативно сказывается на социально-экономическом развитии, более того, быстрый рост населения может препятствовать развитию. 

На Конференции 1984г. был предложен и воспринят новый подход, признающий разнообразную природу существующих международных передвижений населения. Рекомендация Конференции  для  дальнейшего воплощения в жизнь Всемирного плана действий в области народонаселения подчеркивали важность признания таких  специфических типов миграционных потоков, как официальная миграция, в том числе трудовая,  неофициальная миграция, нелегальная  трудовая миграция и беженцы.  Согласно новому подходу повышалось значение государственной  миграционной политики, так как ей отводилась роль  одной из важнейших  составных  частей всего комплекса взаимосвязанных причин, которые вызывают те или иных виды и типы миграционных  потоков, и,  что особенно важно, роль  главного фактора,  влияющего на последствия миграционных  процессов и формирующего их. 

Это новое и принципиально важное отношение к роли и значению миграционной политики, призванной формировать глобальные мировые процессы, от которых зависят в итоге устойчивое экономическое развитие мирового сообщества и его безопасность в целом. 

Однако, к сожалению, несмотря на эту эволюцию подхода к проблеме, не были сформулированы конкретные рекомендации по вопросу официальной и неофициальной миграции. Были вновь продекларированы призывы к правительствам обеспечить должное отношение к официальным мигрантам и их защиту, бороться с предубеждениями и содействовать воссоединению семей. Это было безусловным повторением Всемирного плана действий 1974г.. Также был вновь повторен призыв к правительствам уважать основные права неофициальных мигрантов и препятствовать нелегальной миграции. Но в рекомендациях 1984г. уже содержалась ссылка на Конвенцию МОТ 1975г.,  где осуждалась миграция в унизительных условиях,  провозглашалось равенство между постоянным населением и рабочими-мигрантами в возможностях найма и обращения с ними работодателей. Документ 1975г. представлял собой первую попытку защиту определенных прав нелегальных, или неофициальных, рабочих  и борьбы с нелегальной миграцией и нелегальной занятостью на международном уровне. 

В отношении другого официально признанного типа мигрантов - беженцев или ищущих  политическое убежище,  в документах,  принятых в 1984г.,  содержалась рекомендация правительствам присоединиться к Конвенции ООН 1951 г. относительно  статуса беженца и Протоколу 1967г., который раздвигал рамки Конвенции. 
Но при этом в международных  документах не был достаточно четко изложен порядок предоставления статуса лицам, обратившимся с запросом о предоставлении убежища, в том числе не указан срок, в течение  которого должно быть  принято  юридическое решение по запросу. В итоге порядок рассмотрения просьбы о  предоставлении политического убежища и принятия решений в различных  странах сильно различается. Унификация в данном вопросе может противоречить интересам отдельных стран, а  значит,  отвратить их от присоединения к международным документам. 

Правительствам и международным организациям предписывалось самостоятельно, с учетом конкретных условий найти надежные решения по проблемам беженцев, в частности в предоставлении помощи странам,  принявшим на себе первую  волну беженцев;  создавать условия,  способствующие добровольному возвращению, а в тех  случаях, когда возвращение невозможно,- содействовать интеграции беженцев в местную среду. 

В то же время вопросу о предоставлении политического убежища не было уделено  специального внимания. Проблема права индивидуумов на предоставление политического убежища рассматривалась только в контексте недопущения преследования беженцев.

Во второй половине 80-х и начале 90-х годов произошло новое качественное изменение социально-экономической и миграционной ситуации в мире. Это проявилось в изменении следующих основных процессов:

- нарастал дисбаланс между демографическим развитием и ситуацией на рынке труда; 

- увеличился разрыв в темпах  экономического  роста между отдельными странами и регионами, что закономерно совпало  со стремительными переменами в глобальных политических  и экономических  системах.  Все это  повлекло за собой усиление миграционного давления.  Главное глобальное изменение – распад  бывшего  СССР, возникновение на его  месте самостоятельных государств,  распад всей политической системы в Восточной Европе,  наступившие вслед  за этим важные социальные изменения.  Начало  множественных  конфликтов на этнической почве,  распад бывшей Югославии и затянувшийся конфликт между соперничающими этническими группами, кризис в Персидском заливе 1990г. и гражданские войны в Африке и Азии – эти и другие события привели в движение огромные, непрогнозируемые волны международных  миграционных перемещений и выдвинули международную  миграцию в ряд важнейших  международных проблем; 

- замедлился экономический рост и соответственно ускорился рост безработицы в начале 90-х  годов в экономически развитых государствах.  Экономические условия в этих  странах для иммиграции складывались неблагоприятно. 

Такое сочетание повышенного «миграционного» спроса на новые места проживания с невозможностью его удовлетворения вызвало резкое изменение мировой миграционной политики  для всех типов миграций.
 

К 1994г.  главной проблемой в мире стал  поиск баланса между населением,  стабильным экономическим ростом и устойчивым  развитием. Такая ситуация предполагала необходимость более тесной увязки между политикой в области народонаселения, окружающей средой и развитием,  требовала выработки  комплексной политики и нового подхода к наиболее сложным и важным явлениям, в первую очередь международной миграции. 

На Международной конференции  по  проблемам народонаселения и развития (МКНР) в 1994г. была принята 20-летняя Программа действий в области народонаселения и развития,  которая учитывала главное новое требование мировой политики – обеспечение устойчивого развития. 

Программа действий отражает многие из  сохранившихся явлений,  но в то же время включает и ряд новых  подходов к решению  старых  проблем.  Очень симптоматично,  что  в Программе делается упор на исследование коренных причин передвижений населения и разработку долговременных решений тех  проблем,  которые эти передвижения вызывают.  Это должно позволить  избежать в перспективе новых глобальных непрогнозируемых  негативных процессов. 

Программа,  признавая положительное влияние миграции на развитие,  подчеркивает,  что  Правительства направляющих  и принимающих стран должны прилагать усилия к тому,  чтобы и  коренное население стран испытывало  влияние позитивных  последствий этого процесса. Миграция должна превращаться в позитивный фактор развития  принимающего государства,  благоприятно воздействуя на все стороны жизнедеятельности проживающего  в нем населения,  в том числе и самих  мигрантов. В качестве мер,  направленных на достижение такого эффекта,  правительствам рекомендуется поощрять приток денежных  переводов мигрантов,  использовать краткосрочную миграцию как форму передачи технологических достижений. 

Появились новые подходы в отношении беженцев.  Среди них концентрация внимания на вопросах  физической защиты женщин-беженцев и детей-беженцев,  меры привлечения самих  беженцев к планированию помощи им.

Между странами, экспортерами и импортерами рабочей силы возникли разногласия по вопросу воссоединения семей,  и на нем было акцентировано больше внимания,  чем на предыдущих  конференциях. 

Страны-экспортеры рабочей силы в противовес странам-импортерам настаивали на признании права на воссоединение семьи в качестве одного  из основных  прав человека.

В 1990г.  Генеральной Ассамблеей ООН была принята Международная Конвенция защиты прав всех рабочих-мигрантов и членов их  семей.  Эта Конвенция впервые устанавливала международное определение различных категорий рабочих-мигрантов и представляла собой важный шаг к закреплению ответственности принимающих  стран  в признании прав мигрантов и обеспечении их защиты. Чтобы Конвенция вступила в силу,  она должна быть ратифицирована по крайней мере двадцатью странами-участницами.  На Конференции всем государствам было предложено ратифицировать эту  конвенцию.  К середине 1996г. она была ратифицирована лишь семью государствами (Колумбия,  Египет,  Марокко, Филиппины, Сейшельские о-ва,  Шри-Ланка и Уганда),  которые являются преимущественно странами-экспортерами рабочей
  силы. 

Кроме того, было официально признано  большое количество  вновь возникающих проблем: 

-возможное негативное влияние краткосрочной трудовой миграции на условия занятости в принимающих  странах; 

-возможное увеличение объемов миграции в результате климатических изменений; 

-право  принимающих стран регулировать доступ на их  территорию, то есть прав проведения странами государственной миграционной политики,  защищающей интересы внутреннего  рынка труда;

-возникающие в связи с увеличением масштабов вынужденной миграции неблагоприятные социальные и экономические последствия; 

-положение мигрантов,  чьи прошения о предоставлении убежища были отклонены; 

-защита женщин-мигрантов и  детей-мигрантов от унизительного отношения к ним со стороны работодателей; 

-торговля женщинами и детьми,  проституция; 

-необходимость международной защиты в случае непрогнозируемого и массового прибытия беженцев и перемещенных лиц. 

Программа действий соотносится во многом с двумя предыдущими конференциями с точки  зрения самого подхода к определению  международной миграции.  Тремя базовыми элементами Всемирного плана действий в области  народонаселения являются: 

-включение международной миграции в контекст экономического развития; 

-уважение национального суверенитета; 

-ориентация на соблюдение прав и свобод человека. 

Дискуссии  по проблемам,  относящимся к международной миграции и развитию, проходили на конференциях ООН.  В ходе них  выработаны рекомендации о необходимости разработки  и проведения миграционной политики на национальном уровне.  Для регулирования процессов миграции, предоставляющих угрозу безопасности , в качестве основного инструмента реализации политики рекомендовалось использовать комплексные программы в области миграции (внутренних  и внешних). Примером таких   рекомендаций являются: 

Программа действий Мирового  саммита по вопросам социального развития в 1995г.,  которая содержит главу о социальных потребностях беженцев,  перемещенных лиц и ищущих   политическое убежище,  официальных  мигрантов,  а также нелегальных мигрантов; 

Платформа действий Четвертой Всемирной конференции по проблемам женщин в 1995г., которая содержит пункты, касающиеся женщин и миграции.

Обобщая анализ  действий международного сообщества в области регулирования миграционных  процессов,  можно констатировать: 

- миграционные процессы, влияющие на положение народонаселения и развитие,  отнесены к категории глобальных проблем,  оказывающих воздействие на направления и интенсивность всех  наиболее значимых политических,  экономических и социальных процессов в мире и тесно взаимосвязанных с проблемами устойчивого развития; 

- для обеспечения эффективного воздействия на развитие миграционных процессов необходимы скоординированные ,  экономически и политически просчитанные действия правительств,  подчиненные достижению взаимоприемлемых и взаимовыгодных результатов; 

- определение стратегии и направления действий, а также форм и методов реализации политики опирается на  точную диагностику наиболее актуальных и острых проблем развития миграционных процессов. 

2. Историко-правовой аспект миграционных систем (США, Франция, ФРГ). Сравнительно-правовой аспект развития иностранных миграционных систем.

Установлено, что функционирование миграционных систем (МС) на уровне отдельной страны направлено на достижение устойчивого и надежного контроля над миграционным процессом во избежание активизации регрессивных тенденций  его развития.
 Причем чаще всего государственное регулирование распространяется не на эмиграцию, а на иммиграцию населения. Это ориентирует внешнюю и внутреннюю иммиграционную политику государств, в зависимости от условий проживания населения, на обеспечение оптимального снижения региональной асимметрии в его размещении. Вместе с тем политические изменения связаны с национальным миграционным законодательством. 

Так, анализ законов ряда государств (США, Франции, ФРГ и др.) за 1985-2004гг. показал их ориентированность на воспрещение нелегальной миграции, в том числе для лиц, въехавших в страну до принятия этих законов и проживающих в соответствии с ее внутренним законодательством. Согласно исследованиям ООН большинство стран выступает за сохранение существующего уровня миграции, более 30% - за снижение, 5% - за увеличение.
 В отношении политики эмиграции мнения стран разделились следующим образом: за сохранение существующего уровня высказались 2/3, за сокращение уровня эмиграции – 20%, за его увеличение – 4%.

На характер функционирования МС развитых стран мира существенно влияют геостратегические  процессы, связанные с «прозрачностью государственных границ» (государства Шенгенской группы, с 1985г.), с возведением «таможенных кордонов» (США с 11.09.2002г.), с неоднозначным толкованием  сущности понятия «иммигрант», «беженец» и др. так, иммигрантами считаются «иностранцы, допущенные на законных основаниях с целью постоянного проживания в стране» (США, причем понятия «иммигрант» и «беженец» часто взаимозаменяемы); «лица, пересекающие границу с намерением устроиться в стране» (ФРГ); «национальные граждане и иностранцы, приезжающие из-за границы» (Япония) и др.

Выявлено, что функционированию иностранных МС присущи следующие основные типы моделей: международная, американская и общеевропейская.

Модель международной миграционной системы с 1951 г. реализовывалась межправительственным комитетом по миграции, а с 1989 г. – Международной организацией по миграции (МОМ) для достижения следующих основных целей деятельности: управленческой – сотрудничество между странами в области миграции; правовой – помощь в перемещении и обустройстве вынужденных мигрантов; информационной – информационной обеспечение миграционных процессов. Для реализации целевой политики МОМ располагает потенциалом 91 государств – членов, 36 стран-наблюдателей,  а также потребностями примерно 130 млн. человек (данные 2002г.), проживающими вне стран своего происхождения.

Модель миграционной системы США является наиболее прагматичной, препятствуя притоку в страну нежелательных иммигрантов и стимулируя въезд таких беженцев, прием и обустройство которых хотя бы потенциально может быть полезным экономике, социальной инфраструктуры, внешней политике и др.  При этом в последние десятилетия в американской модели доминирует переселение беженцев из стран первого временного убежища в США и содействие их интеграции в американское общество. Выступая в качестве финансового донора ряда международных организаций – УВКБ, МОМ, Красного Креста, страна располагает наибольшим количеством беженцев, переселяемых в третьи страны. Проблемы беженцев и прав человека являются особым объектом американской внешней политики, присущим деятельности комиссий обеих палат Конгресса, прежде всего комиссии по международным отношениям и юриспруденции.

Модель общеевропейской миграционной системы функционирует с целью регулирования западноевропейскими государствами въезда иностранцев в страны ЕС и создания благоприятных социально-экономических условий, прежде всего  в восточноевропейских странах, препятствующих оттоку мигрантов.

С образованием в Европе Шенгенского визового пространства существенно облегчилось перемещение визовых эмигрантов внутри стран ЕС, а также ускоренная, в течение месяца, высылка из этих стран эмигрантов, признанных по каким-либо основаниям «нежелательными». МС России, занимающая третье место в мире по числу въезжающих  мигрантов после США и ФРГ, активно взаимодействует с МС Бельгии, Финляндии, ФРГ, Швеции и др., где введены квоты на временную работу российских ученых и преподавателей в научных центрах и высших учебных заведениях с обязательным возвращением в свою страну. Анализ показал, что миграционное законодательство стран ЕС отражает настороженное отношение их населения к перманентно нарастающей миграции. Такого мнения придерживаются 65% опрошенных службой Callup американцев,
 более чем  три четверти французов убеждены в чрезмерно большом количестве в стране арабов, менее половины это относят к «черным», почти каждый четвертый – к евреям. Вместе с тем межгосударственное согласование  процедуры выезда на работу в ЕС странами иммиграции рассматривается как усиление полицейского нажима, вызывающего появление новых нелегальных каналов трудовой миграции.

К наиболее характерным особенностям европейской миграционной модели следует отнести: заметно изменившийся характер эмиграции при резком сокращении количества политических беженцев; неуклонно возрастающую численность эмигрантов из зон вооруженных конфликтов; интенсификацию миграционных процессов из-за экономических трудностей в центрально- и восточно-европейских странах; стремление создать нормативную базу, обеспечивающую внутреннюю и внешнюю безопасность с учетом нарастающего миграционного обмена; отказ от пограничного контроля на внутренних границах с одновременным обеспечением более действенного контроля на внутренних границах; интенсивную совместную работу по предотвращению и устранению преступности на уровне Евросоюза; большую открытость и доступность информации об альтернативных методах решения спорных вопросов, взаимном признании правовых документов и определении минимальных норм, касающихся возмещения ущерба жертвам и др.

К наиболее характерным из непредвиденных трудностей внутренней миграции в шенгенской зоне относится совместное положение о выдаче виз и осуществлении пограничного контроля на внешних границах. Ибо при наличии соответствующих предпосылок в любом из этих государств можно получить въездную визу по причине неэффективности функционирования  автоматизированной системы, производительность которой не позволяет в кратчайшие сроки провести проверку по всем странам шенгенской зоны на предмет наличия каких-либо препятствий для выдачи визы конкретному лицу. Вместе с тем ежегодная производительность такой системы позволяет выявлять миллионы иностранцев и число возможных правонарушений.
 

Наиболее характерными для европейской миграционной модели являются: германская модель, сочетающая прием и интеграцию переселяющихся этнических немцев с приемом и временным обустройством беженцев, а также центрально-европейская модель, характеризующаяся разветвленностью приема, обустройства и интеграции прибывающих иммигрантов и отрегулированным размещением населения.

Вместе с тем для долгосрочных решений, принимаемых государствами в отношении мигрантов, оптимальными считаются модели МС Австралии, Канады, некоторых стран Европы. Поэтому представляется предпочтительным исследование состояния и основных тенденций современного развития классических моделей МС США, Франции и ФРГ, не умаляя достоинств других систем.

Состояние и основные тенденции развития миграционной системы США.

Современное состояние МС США отражает развитие страны классической иммиграции,
  заложившей основу современной этнической и национальной структуры населения, в которой иммигранты традиционно вносят наибольший социально-экономический вклад. Иммиграция с истока истории страны , когда английские переселенцы в Пенсильвании выражали озабоченность из-за притока немецких иммигрантов, являлась предметом спора по поводу вводимых законодательных ограничений, начиная с 1871 г. (запрет на въезд  в страну преступникам и проституткам).
 В 20-е годы XX века появилась практика квотирования, а в 1929 г. была выбрана формула для расчета национальных квот, отмененных в 1965 году.

Так, еще в 80-е годы прошлого века треть роста населения страны обеспечивали иммигранты, что по уровню (6 млн законных и 2 млн. нелегальных) уступает лишь иммиграции 1900-1910 гг. (8,8 млн. человек). На жителей, родившихся за границей, в настоящее время приходится около 7% населения. Причем такая тенденция  по прогнозам специалистов США сохранится и в ближайшем десятилетии за счет либерализации законов и усиления воздействия экономических и политических факторов.

Закон об иммиграции (1990г.) позволил администрации США осуществить поддержку традиции содействия воссоединению семей и увеличит в иммиграционном потоке долю высококвалифицированных специалистов для удовлетворения растущих экономических потребностей страны. В  1990-2003гг. в США переселилось 15 млн. иммигрантов, которые сыграли важную роль в обеспечении экономического роста страны.

С 1 октября 1991 года установлена трехлетняя квота в 2,1 млн. виз на постоянное место жительства, что по интенсивности уступает  лишь иммиграционному потоку 1907 г. в 1,3 млн. человек. В результате ежегодная квота установлена в 700 тыс. человек (в 1989 г. – 540 тыс., а начиная с 1995 г. в страну допускались ежегодно 675 тыс. человек).

Так, заявителям, имеющим близких родственников в США, из общей квоты в течение трех лет отводится 520 тыс. виз: 465 тыс. – для членов семей граждан США, 55 тыс. – для супругов и детей иммигрантов, находящихся в стране, на которых распространяется действие закона «Об особой амнистии» (1986 г.). В целом с 1995 г. на иммигрантов, приехавших в США для воссоединения семей, приходится не менее 480 тыс.виз в год. Кроме того, квота для трудовых мигрантов (высококвалифицированных рабочих, ученых и представителей других профессий, в которых нуждается американская экономика) ежегодно составляет до 140 тыс. виз. 

Еще 10 тыс. виз предназначено для потенциальных иммигрантов – инвесторов, способных инвестировать не менее 500 тыс. долларов, создающих новые рабочие места и в течение двухлетнего срока убедивших власти в потенциальной эффективности своих средств. Для «расширения этнического разнообразия потока иммигрантов» (в основном, из азиатских и восточноевропейских стран) ежегодно выделялось 40 тыс., с увеличением до 55 тыс. (с 1996г.).

Вместе с тем в стране процветает незаконная миграция. Выявлено, что проблема нелегальной иммиграции в США берет начало в 20-е годы, когда были приняты первые иммиграционные законы (1921, 1924, 1929 гг.), резко ограничивающие миграционные потоки в страну, особенно из Азии и Африки.
 Так, несмотря на то, что для ирландских иммигрантов созданы преимущественные условия с резервированием 48 тыс. виз, по некоторым оценкам, от 40 до 110 тыс. ирландцев находятся в США незаконно. Поддержание «этнического баланса» в законодательстве США в недавнем прошлом носило выраженный расистский характер, а в настоящее время обеспечивается системой выделения иммиграционных квот на определенные страны и регионы, регулярно проводимой визовой лотереей для этнического разнообразия. После установления Китаем контроля над Гонконгом (1997 г.) для гонконгцев количество виз увеличилось в 4 раза без учета 15 тыс. работников американских компаний в Гонконге, которым предоставлено право переезда в США. Более 70 тыс. виз зарезервировано для граждан 35 других стран, в основном граждан Польши, Италии, Алжира, Аргентины, Гваделупы, Индонезии, Новой Каледонии, Туниса, Японии и др.

Другая особенность иммиграционного права США – введение статуса так называемого временно защищенного лица, означающего, что иностранец не может быть депортирован в свою страну, если там идет война, произошло стихийное бедствие или сложилась иная чрезвычайная ситуация. В этой связи иностранцы, получившие такой статус,  смогут находиться в США и иметь право на трудоустройство до тех пор, пока Министерство юстиции не определит благоприятные для возвращения на родину условия.

Финансово-юридическая обеспеченность функционирования МС США связана с реализацией американскими властями заявок граждан Восточной и Центральной Европы  и СНГ, включая Россию. Дело в том, что в 1988 г. советские граждане, выехавшие в США, автоматически получали статус беженцев и возможность располагать около 7 тыс. долларов на иммигранта для оплаты перемещения и первоначальных расходов на приживаемость. С отменой въездных ограничений  (летом 1988 г.), вызвавших резкое увеличение числа подобных заявок, этот процесс был переведен Службой иммиграции и натурализации (СИН) в русло индивидуального рассмотрения заявок, что привело к каждому второму отказу на заявления, поданные в Москве.

В 1989 г. США приняли наибольшее с 1981 г. количество беженцев – 197 тыс. чел., из которых 39,5 тыс. чел. Прибыли из СССР, вдвое превысив уровень 1988 г. В основном это были евреи, армяне, члены секты пятидесятников, помощь которым составила более 205 млн. долларов. Это соответствовало действовавшему законодательству с ежегодным допуском в страну 50 тыс.  чел. из постсоветского пространства, кроме 1-20 тыс. чел. иных  иммигрантов.  

Несмотря на жестко функционирующую систему «входного контроля» иммиграционного потока, работодатели также несут ответственность перед СИН за наличие у иммигрантов  оформленного разрешения на работу, начиная от наложения гражданских взысканий, привлечения к административной ответственности, а при систематических нарушениях – вплоть до преследования в уголовном порядке. Выявлено, что ужесточение требований к американским работодателям, использующим труд нелегальных иммигрантов с 1986 г. установил Закон о реформе и контроле за иммиграцией.

Правовой (законодательный) аспект функционирования МС США при всей его сложности является наиболее тщательно проработанным разделом американского права. Это своего рода визитная карточка крупнейшей в мире иммиграционной страны. В ее основе лежат экономические причины, диктовавшие необходимость ограничения въезда для одних категорий переселенцев и поощрения других, обусловившие потребность в иностранных предпринимателях, способных умножать национальные богатства. Так, первый иммиграционный закон с 1882 г. до настоящего времени запрещает въезд в страну умственно отсталым, умалишенным, преступникам и людям, могущим стать обузой для общества.

Подобные ограничительные функции присущи большинству иммиграционных законов. Их выраженный нормативный характер впервые появился в 1921 г., в период экономической депрессии и резкого роста безработицы, когда была практически апробирована система въездных квот, количественно ограничивающая въезд иностранцев. Ее избирательную направленность установил закон 1924 г., предусматривающий «национальные квоты» по странам, предпочитавшим иммигрантов из Европы и на постоянной основе перекрывавший возможности для въезда в США выходцам из Азии с определением их ежегодной въездной квоты в 150 тыс. чел.

Вместе с тем льготный режим получения статуса постоянного жителя США традиционно распространяется на прямых родственников граждан США и политических иммигрантов.

Выявлено, что основными исходными данными для эффективного функционирования правовой  компоненты МС США являются принимаемые Конгрессом страны законы и создаваемые судебной практикой прецеденты. На их основе государственные иммиграционные структуры  (Государственный департамент, СИН и Министерство труда) периодически совершенствуют иммиграционное законодательство, по существу образуя вполне самостоятельную подсистему права. 

В результате анализа установлено, что первая интеграционная попытка превращения миграционной законотворческой парадигмы в систему была предпринята в 1952 г. Это позволило с принятыми в 1965 г. поправками в упомянутый закон выделить два основных функциональных элемента иммиграции – через родство и трудоустройство. В последующем, с принятием интегрированного миграционного закона (Immigration and Nationality Act of 1990 )  подсистема миграционного права в США пополнилась количественной составляющей – вводимыми новыми квотами (700 тыс.иммигрантов ежегодно до 1994 г. и с 1995 финансового года – 675 тыс.), с поправками, вступившими в силу 1 апреля 1997 года согласно Закону 1996 г. «О реформе нелегальной иммиграции и ответственности иммигрантов» (Legal Immigration Reform and Immigrant Responsibility Act), существенно ужесточившему ответственность за нарушение условий низового статуса.

Кроме того, прецедентный характер миграционного права США при толковании законодательных актов для выработки решений способствует учету вариантов предыдущих аналогичных судебных разбирательств (прецедентов). Следовательно, к основным элементам подсистемы права следует также отнести публикуемый и периодически обновляемый Свод признанных прецедентов (судебных решений) в области иммиграционного права.

Анализ показал, что определение генеральной цели функционирования МС США является исключительной компетенцией Конгресса США.  Менее выраженными властными полномочиями обладает президент страны. При этом основными федеральными органами исполнительной власти, занимающимися вопросами миграции, являются: Бюро по программам в отношении беженцев в составе Государственного департамента, Служба иммиграции и натурализации в составе Министерства юстиции, Министерство труда, а также, наделенный особыми функциями, Национальный визовый центр, управляемый частной компанией по контракту с Государственным департаментом, которые составляют основные элементы подсистемы управления МС США.

Среди основных функций подсистемы управления МС США выделяются следующие:

слежение – государственные органы США по вопросам иммиграции, в основном, не оказывают услуги иностранцам, а организуют слежение за соблюдением законодательства, тем самым тесно взаимодействуя с подсистемой права и оказывая на нее периодическое управляющее воздействие. Следует подчеркнуть, что вне чрезвычайных обстоятельств практически никто не может воздействовать на темпы рассмотрения дел элементами подсистемы управления. Не наделены такими полномочиями конгрессмены и сенаторы США, в лучшем случае при оказании помощи по иммиграционным вопросам они могут отправить в СИН или Государственный департамент письма с просьбой предоставить информацию о состоянии дела, но не ходатайство об ускорении его прохождения;

международно-правовая функция с 1917 г. является прерогативой деятельности Государственного департамента – министерства иностранных дел США, осуществляющего большую часть международно-правовых функций через посольства и консульства в зарубежных странах. К его ведению относится решение проблем иностранцев, желающих въехать в США из-за рубежа, а функциями посольств и консульств США являются выдача въездных иммиграционных и неиммиграционных виз.

Выявлено, что к концу XX века безвизовый въезд в США был разрешен лишь гражданам государств, не замеченных в попытках нелегального въезда в США, при условии, что они приезжают в США на срок не более 90 дней (такими странами признаны: Австрия, Андорра, Бельгия, Бруней, Великобритания, Германия, Голландия, Дания, Исландия, Испания, Италия, Лихтенштейн, Люксембург, Монако, Новая Зеландия, Норвегия, Сан-Марино, Финляндия, Швейцария, Швеция, Япония). Более упрощенный порядок посещения США существует для жителей Канады, Мексики и ряда близлежащих  островных государств. 

Процедура выдачи иммиграционных виз посольствами и консульствами определяется Национальным визовым центром, обычно по месту основного жительства заявителя. Причем для приобретения неиммиграционных виз желающие могут обращаться в посольства США в других странах, однако это влияет на благоприятный исход в их получении – нередки случаи отказов с мотивировкой необходимости подачи заявки из своей родной страны.

Вместе с тем американские консулы на местах наделены безусловным правом окончательного принятия решений по всем вопросам выдачи виз. При этом решение консула не может быть пересмотрено другими должностными лицами консульского учреждения США. Национальный визовый центр США организует и проводит лотереи «грин кард».

Основными функциями миграционной деятельности Министерства труда являются: вынесение решения с учетом того, не лишит ли въезжающий в США мигрант рабочего места кого-либо из постоянных жителей или граждан этой страны; определение факта, не явится ли потенциальный иммигрант обузой для общества; одобрение большинства петиций на получение «грин кард», основанных на трудоустройстве; трудовая сертификация, в процессе которой американский работодатель должен доказать, что, предпочитая иммигранта, им были предприняты усилия по поиску необходимого работника среди американцев; трудовая аттестация при рассмотрении заявок на некоторые категории неиммиграционных  виз, дающих право на трудоустройство, при которой работодатель подает в Министерство труда «заявление об условиях труда» с указанием своих данных и принимает определенные обязательства по найму иностранных граждан; публикация «Списка А» - перечня профессий, в которых особенно нуждается страна, и «Списка 5» - перечня избыточных профессий на американском рынке труда и др.

В процессе анализа МС США установлено, что по правовому статусу иностранцы делятся на три категории (согласно американскому иммиграционному законодательству иностранцем считается любое лицо, не являющееся гражданином США): неиммигранты, которым разрешено временное пребывание на территории США; легальные иммигранты – постоянные жители страны; нелегальные иммигранты – нелегальные иностранцы. При этом неиммигранты и иммигранты различаются характером полученного ими разрешения на пребывание в стране соответственно на временной и постоянной основе. В то же время нелегальными иммигрантами считаются иностранцы, находящиеся в США в нарушение иммиграционного законодательства: нелегально пересекшие границу без прохождения процедуры контроля со стороны СИН; въехавшие легально, но оставшиеся в США дольше разрешенного срока; въехавшие легально, но нарушившие условия неиммиграционного статуса, работая по найму без соответствующего разрешения; проникшие на территорию  США по подложным документам; не имеющие права на въезд в США и въехавшие в результате сокрытия информации (депортированные и вернувшиеся ранее разрешенного времени).

Основными санкциями за нарушение иммиграционных законов являются: депортация, наказание в виде штрафов и лишение свободы от шести месяцев до двух лет в случае повторных нарушений, запрет на въезд в будущем.

Прерогативой деятельности СИН США является контроль недопущения в страну нелегальных иммигрантов и их обнаружение совместно с американскими работодателями, имеющими право найма на работу и несущими гражданскую и уголовную ответственность за допущенные нарушения. Это связано с устойчивой тенденцией к нарастанию потока иностранцев, ежегодно пересекающих границы США; увеличением притока нелегальных трудовых мигрантов за счет расширения легального въезда иммигрантов, туристов, представителей деловых кругов, родственников американских граждан, иностранных студентов и др.

Для повышения эффективности борьбы с незаконной иммиграцией и занятостью иностранных граждан приняты федеральные законы, ограничивающие въезд в США некоторых категорий иностранцев, усиливающие СИН, пограничную и таможенную службы, органы контрразведки, ориентированные на пресечение незаконного въезда иностранцев, их немедленную депортацию, ужесточение санкций за незаконную занятость мигрантов и др.

Так, для совершенствования патрульной службы и укрепления границы принят Закон о реформе в области борьбы с незаконной миграцией; удвоен штат мобильных отрядов пограничных патрулей на мексиканской границе, модернизирована ее инфраструктура – используются роботизированные и компьютеризованные системы слежения за незаконными мигрантами, инфраструктурные установки и приборы ночного видения, специальные скрытые датчики, системы раннего обнаружения и спутникового оповещения о кораблях с нелегальными иммигрантами на борту, а также средства фотометрической и радиоэлектронной разведки; большие средства выделяются на содержание иммиграционной полиции, постов иммиграционного контроля на границе.

Кроме того, с 1 апреля 1997 года иммиграционным законом предусмотрена «ускоренная депортация» властями незаконно въехавших иностранцев и преступников из их числа – процедурно, как правило в судебном порядке, но без пересмотра принятого решения. Причем, иностранцы могут немедленно депортироваться при въезде в США по многократной визе при превышении срока предыдущего пребывания хотя бы на один день с лишением их права получения разрешения на въезд в страну в ближайшие пять лет. а при нарушении срока пребывания на 12 месяцев и более запрет будет действовать в течение десяти лет.

За незаконный наем иностранцев согласно ст. 274 Закона «Об иммиграции и гражданстве» 1996г. работодатели подвергаются штрафам: от 250 до 2000 долларов за каждого иностранца, не имеющего  разрешения на трудоустройство; от 2000 до 5000 долларов США за каждого незаконно работающего при повторном нарушении работодателем действующего порядка трудоустройства иностранцев; от 3000 до 10000 долларов США за каждого незаконно трудоустроенного иностранца при неоднократных нарушениях действующего законодательства.
 

Нелегальный ввоз в страну иностранцев, расшатывая устои американского законодательства, угрожает национальной безопасности, ибо глобализация экономики, дестабилизация миграционной ситуации во многих странах мира увеличивает миграционные потоки в США. Этому способствует коррумпированность властных структур, порождающих безнаказанную деятельность международных контрабандистских организаций, наживающихся на рабстве, плате за перемещение мигрантов, трафике, подделке документов и др.

 Поэтому с 1997 года деятельность СИН США осуществляется в рамках единой национальной стратегии против нелегального ввоза мигрантов на внешнем и внутреннем уровне. Для этого ее структура претерпела следующие преобразования: созданы отделы для осуществления внутренней и внешней деятельности; появился сектор, ориентированный на расширение и углубление сотрудничества между правоохранительными органами  для идентификации, пресечения и ликвидации контрабандистских организаций; введены агенты, специализирующиеся на выявлении и пресечении деятельности высокоинтеллектуальных международных организаций; часть сотрудников сосредоточила основные усилия в странах – поставщиках и странах транзита, взаимодействуя с их властями для заблаговременного пресечения нелегального перемещения мигрантов, налаживания связей с правоохранительными органами, сбора информации о контрабандистах и их организациях и др.

Возможности СИН для противодействия нелегальному ввозу мигрантов определяется: деятельностью 40 международных представительств с постоянным штатом, наличием системы глобального доступа к обновляющимся базам данных, реализуемой программой помощи международным властным структурам, а также эффективностью выполнения следующих основных функций: профессионального обучения сотрудников правоохранительных органов; установления и поддержания связей с официальными властями стран – поставщиков для пресечения нелегального перемещения мигрантов; развития информационной базы для повышения эффективности уголовного преследования контрабандистов в США и странах – поставщиках; создания системы взаимопомощи между странами – поставщиками и представителями правоохранительных органов для расследования нарушений и уголовного преследования контрабандистов.

Основными результатами деятельности СИН в 1997 – 2003 гг. являются: обучение более 45 тыс. сотрудников стран – поставщиков и персонала авиалиний; пресечение попыток 74 тыс. мигрантов въехать в США нелегальным путем; осуществление антиконтрабандной многонациональной операции в июне 2001 года, увенчавшейся тысячами арестов и привлечением к суду 75 контрабандистов и торговцев нелегальными таможенными документами из 14 стран американского континента; европейско-азиатская операция  Firm Grip с участием 6 стран по проверке 800 пассажиров в их международных аэропортах, выявление 45 человек, вовлеченных в нелегальный ввоз мигрантов и задержание 415 человек; реализация программы безопасности границ (БСИ) США и Мексикой, как двухсторонней стратегии по снижению количества несчастных случаев и опасностей при попытках мигрантов преодолеть границу США; упреждающее информационное противодействие контрабандистам и др.

В целом становится все более очевидным. Что контроль международного процесса нелегальной иммиграции в отдельно взятой стране, даже такой, как США, не обеспечить, требуются скоординированные международные усилия.

Перспективы развития МС США связаны с реализацией обновленной президентом страны программы широкой миграционной амнистии «Временный работник».
 Суть программы для нелегальных трудовых мигрантов сводится к следующим основным положениям: предоставить возможность временной работы в США 8 млн. человек; выдать работающим мигрантам рабочую визу на три года с правом ее продления; обеспечить им возможность выезда на родину и возвращения в США, а также возможность подачи документов для получения «зеленой карты», водительских прав, карточек социального страхования на общих с другими мигрантами основаниями.

Кроме того, информационное воздействие с организациями и лицами осуществляется: негосударственной организацией в Вашингтоне – Center for Immigration Studies (CIS); «мозговым центром» по вопросам экономических, социальных, демографических и экологических последствий иммиграции в США; одним из ведущих институтов США (Нью-Йорк) -Center for Migration Studies (CMS) по изучении миграции.

Таким образом, МС США, по существу, представляет собой совокупность административных, правовых, информационных и обеспечивающих организаций, учреждений, органов и средств, функционирующих как внутри государства, так и на международном уровне с целью регулирования миграционной политики и решения проблем миграции населения. Основными тенденциями развития МС США являются: обеспечение национальной безопасности страны от угрозы терроризма; упорядочение противодействия незаконной миграции; ужесточение санкций против американских работодателей, использующих труд незаконных иммигрантов; расширение сфер деятельности федеральных органов для системного подхода к решению миграционных проблем; совершенствование систем и средств информационного обеспечения деятельности миграционных структур; ориентированность законодательства страны на обеспечение эффективности функционирования МС; интеграция МС США в международную МС.

Состояние и основные тенденции развития миграционной системы ФРГ.

В XIX-XX вв. Германия была классической страной эмиграции. Так, с 1815 по 1890 г. только в США прибыли около 5 млн. немецких эмигрантов, включая 200 тыс. евреев. Причем в 1881 г. всего эмигрировали 220 тыс. человек, что соответствует пиковым значениям иммиграции советских немцев в 1993-1995 гг.
 

В Конституции ФРГ 1949 г. к исключительной законодательной компетенции Федерации отнесены вопросы, связанные со свободой передвижения, паспортным режимом, иммиграцией и эмиграцией населения (ст. 73 п.3).  При этом с областями конкурирующей законодательной компетенции отнесены права иностранцев на пребывание и постоянное проживание, для беженцев и перемещенных лиц (ст. 74 пп. 4,6), а лица, подвергающиеся политическим репрессиям, пользуются правом убежища (ч. 1 ст. 16а).
 

Данное право не распространяется на тех, кто приезжает из какого-либо государства – члена ЕС или какого-либо другого государства, в котором обеспечено применение Соглашения о статусе беженцев и Конвенции о защите прав человека и основных свобод (ч. 2 ст. 16).

Такая политика способствовала в 1988-1995 гг. принятию около 4 млн. вынужденных мигрантов, в основном этнических немцев из восточноевропейских стран и постсоветского пространства, беженцев из зон военных конфликтов, а также превращению миграции из финансового бремени в фактор пополнения казны.

Современное состояние МС ФРГ характеризуется:
 эффективно проводимой миграционной политикой, направленной на тщательную проработанность нормативной и правовой основы; большой гибкостью, своевременным реагированием на изменения миграционной обстановки; дифференциацией мигрантов по категориям; сочетание внутренних мер по приему и обустройству иммигрантов с финансовой помощью другим странам для ограничения притока в страну лиц в поисках убежища, переселенцев, стимулирования возвращения на родину беженцев и др.

Согласно данным Министерства внутренних дел ФРГ,  к началу 2000 г. число иностранных граждан в стране составляло 7,343 млн. человек  (98,9% от общего населения).
 Однако фактически это число значительно выше, так как иностранцами в ФРГ считаются не выходцы из других государств, а лица без немецкого гражданства. 

Мигранты обеспечивают не только положительный механический и общий прирост населения ФРГ, но и сглаживают отрицательный с 1972г. его естественный прирост. Кроме того, согласно «Правилам зеленой карты» в экономику страны осуществляется интеграция 20 тыс. специалистов по информационным системам; реализуется программа по воссоединению семей для иностранных граждан и др.

Законодательное регулирование пребывания, права на трудоустройство и предоставление политического убежища в ФРГ определяется основными документами: Женевской конвенцией 1951 года, Нью-Йоркским протоколом 1967 г.; Конституцией ФРГ, по которой не все мигрирующие в страну лица могут претендовать на получение статуса беженцев, так как граничащие с ней страны считаются безопасными;  Законом от 16 июля 1992г. «О процедуре предоставления убежища» (с изменениями от 1 июля 1993 г.); Законом от 22 июля 1969 г. «О въезде и пребывании на территории ФРГ граждан государств – членов ЕС» с изменениями от 27 апреля 1993 г.; Законом от 9 июля 1990 г. «О новом регулировании прав иностранцев»; постановлением от 2 марта 1971 г. «О выдаче разрешения на работу лицам, не являющимся гражданами ФРГ», в редакции от 12 сентября 1980 г.; постановлением от 18 декабря 1990 г. «О реализации Закона об иностранцах»; Шенгенским соглашением, Дублинской конвенцией и др.

Проблемы въезда иммигрантов, в том числе и трудовых, в основном регулируются Законом об иммиграции от 1990 г., который, с одной стороны, способствует интеграции прибывших в ФРГ иностранцев, с другой – ограничивает приток иностранцев, прибывающих в страну не из стран ЕС. При этом предусмотрено, что иностранцы второго и третьего поколения, родившиеся в ФРГ, по достижении 23 – летнего возраста могут претендовать на получение германского гражданства, а мотивированный отказ возможен только в исключительных случаях, например совершение преступления. Нежелательным является и двойное гражданство, а предпосылкой для получения гражданства в ФРГ является возможность обеспечить определенный уровень жизни и наличие жилой площади. Хотя в соответствии с Конституцией страны автоматически получают гражданство в ФРГ этнические эмигранты, немцы по национальности.

Международной формой правового регулирования миграции является двусторонние межправительственные договоры, дающие возможность иностранцам на долгосрочное и ограниченное пребывание в ФРГ для работы и учебы. В ходе межправительственных консультаций, личного общения с представителями миграционных структур ФРГ по вопросам разрешения на пребывание в стране установлено,
 что: разрешение на проживание имеют иностранцы, временно находящиеся в ФРГ для  получения образования, туристы, спортсмены и др; трудоустройство в стране иностранцев возможно только с разрешения Министерства труда при получении заявки (контракта) от фирмы – нанимателя; не допускается любая форма дискриминации работающих иностранцев, за исключением некоторого неравенства, связанного с определением соответствия специальности и квалификации иностранцев немецким стандартам.

Исключения составляют следующие условия: разрешение на пребывание в ФРГ не требуется для граждан стран ЕС; граждане стран Европейской ассоциации свободной торговли (ЕАСТ: Австралия, Андорра, США, Израиль, Канада, Кипр, Мальта, Монако, Новая Зеландия, Сан-Марино, Япония) могут получить разрешение на пребывание в стране; не требуется разрешения на пребывание для иностранных граждан, регулярно приезжающих в ФРГ по служебным обязанностям от фирмы, филиала или представительства в ФРГ. При этом им разрешается двухмесячная трудовая деятельность на фирме, в филиале, представительстве, а вместо разрешения на пребывание выдается въездная виза на три месяца.

Вместе с тем право ФРГ различает разрешение на право пребывания в стране и полномочия на пребывание в стране, выдаваемые иностранным гражданам согласно §8 Закона об иностранцах (с 9 июля 1990г.). Так, полномочия предоставляются иностранцам, пребывающим в стране не менее 5 лет и участвующим в ее экономической жизни. Они – бессрочны, территориально не ограничены и через 8 лет по ходатайству  иностранца могут гарантировать получения им разрешения на постоянное жительство при соблюдении определенных условий (наличие особого разрешения на получение работы, гарантия прожиточного минимума, жилья, свидетельство о состоянии здоровья; знание немецкого языка, посещение детьми немецкой школы).

Для проживания в ФРГ иностранец обязан иметь документ, свидетельствующий о его праве на проживание. Вместе с тем установленные немецким законодательством правила получения разрешения на пребывание существенно различаются для граждан ЕС и иностранцев из третьих стран. Граждане ЕС и члены их семей получают в Германии особый вид разрешения на пребывание, которое носит чисто уведомительный характер, что соответствует международным договоренностям о свободе передвижения в рамках ЕС.

Установлено, что Законом об иностранцах от 1 января 1991 г. изменена процедура получения разрешения на пребывание для иностранцев третьих стран, не входящих в ЕС, которая включает 4 вида такого разрешения – вид на жительство, право на проживание, ограниченное  разрешение на пребывание и право на проживание для вынужденных мигрантов.

Проблемы вынужденных мигрантов разделены немецким законодательством на две основные группы, ориентированные на этнических немцев и беженцев. Так, государственная политика в отношении этнических немцев основана на уравнивании их в правах с коренными немецкими гражданами. Также лояльным было миграционное законодательство ФРГ для лиц немецкого происхождения, ищущих убежища до 1993 г., которые согласно закону «О высланных лицах и беженцах» (1953г.) рассматривались в качестве репрессированных жертв коммунизма без всяких доказательств. Однако, несмотря на положительные результаты миграционной деятельности затормозить рост иммиграции из стран постсоветского  пространства пока не удалось.

При решении проблем предоставления политического убежища и статуса беженца заявитель – иностранный гражданин должен доказать, что он является жертвой преследования для защиты от депортации в страну преследования.
  Кроме того, видами разрешения на проживание, выдаваемыми в соответствии с политикой по беженцам и предоставлению политического убежища, являются «статус беженца гражданской войны» и «временный отказ от депортации», применяемые к группе лиц, которые могут быть подвергнуты пыткам, смертной казни или какому-либо другому нарушению прав, определенных Европейской Конвенцией по правам человека. При этом предоставление убежища сопровождалось оказанием беженцам существенной финансовой помощи, выделением жилья на срок до двух лет, установлением пособий, социальных льгот, в том числе на приобретение продуктов питания, а также нарастающим недовольством коренного населения к проводимой миграционной политике.

Это потребовало внесения соответствующих изменений в миграционное законодательство страны по вопросам предоставления убежища, существенного сокращения финансовой помощи и льгот. Поэтому с 1993 г. право на политическое убежище не распространяется на граждан стран ЕС и государств, ратифицировавших Женевскую конвенцию  о статусе беженцев и Европейскую конвенцию о защите прав человека и основных свобод, и на лица, пересекших территорию любой из этих стран по пути в ФРГ.

Структуру современной МС ФРГ составляют федеральные органы, регулирующие въезд, пребывание и занятость иностранных граждан в ФРГ – Федеральное министерство внутренних дел, Федеральное министерство иностранных дел, Федеральное министерство труда и социальных дел, Федеральное ведомство по труду, Управление по делам иностранцев, посольства и консульства ФРГ за границей, учреждения по делам иностранцев на федеральном и местном уровнях.
 

В процессе изучения основных полномочий федеральных органов власти выявлено, что прерогативой деятельности федерального министерства внутренних дел в правительстве ФРГ является разработка миграционного законодательства и осуществление иммиграционной политики. Кроме того, министерство руководит деятельностью Федеральной пограничной службы (осуществляет паспортный контроль и регулирует вопросы пересечения государственной границы) и Федерального агентства по делам беженцев.

Федеральное министерство иностранных дел регулирует визовую политику и выдачу виз посольствами и консульствами за рубежом.

Федеральное министерство труда и социальных дел регулирует вопросы интеграции и реинтеграции (министерство уполномочено делать исключения из общего правила для отдельных лиц и категорий работников) иностранных работников в ФРГ.

Федеральное ведомство по труду (г. Нюрнберг) контролирует выполнение Закона  о содействии занятости, регулирует допуск на рынок труда иностранцев, выдает разрешении на работу и предъявляет санкции к  работодателям за незаконное использование работников – иностранцев, а также через Центральное бюро по труду (г. Франкфурт-на-Майне) и региональные службы занятости реализует государственные программы в области трудовой миграции.

Прерогативой деятельности Управления по делам иностранцев  (УДИ) является обеспечение тесного взаимодействия с неправительственными правозащитными и религиозными организациями, что закреплено законодательно. Вместе с тем, УДИ может по гуманитарным соображениям предоставлять гуманитарный статус некоторым категориям лиц, которым отказано в предоставлении убежища. 

К наиболее актуальным проблемам современной МС ФРГ относится разработка эффективных мер для противодействия незаконной трудовой иммиграции иностранных граждан.

На внешнем контуре функционирования МС значительные усилия направляются на улучшение технического оснащения системы пограничного контроля и увеличение персонала федеральной пограничной службы. Реализуемые Федеральной пограничной полицией меры противостояния незаконным пересечениям границы направлены на: количественное увеличение и качественное усиление органов охраны восточной границы за счет применения современных средств разведки и слежения; совершенствование иммиграционного законодательства в области занятости иностранцев; создание особой 30- километровой приграничной зоны для задержания нелегальных иммигрантов; расширение прав пограничной службы при проверке документов лиц и за пределами 30 – километровой зоны.

На международном уровне МС ФРГ в рамках многостороннего сотрудничества активно взаимодействует со странами происхождения, транзита и назначения незаконной миграции, участвует в разработке международных программ по предупреждению и сокращению потоков незаконной миграции и занятости, включая согласование правил и процедур приема беженцев, визовую политику, установление общих правил допуска на рынок труда иностранцев из третьих стран, разносторонний обмен информацией с компетентными органами стран, через которые идут основные потоки незаконных мигрантов.

Принятие закона о переписи населения способствовало утверждению новой редакции Федерального закона об охране Конституции, принятию Закона о службе внутренней безопасности, а также Закона федеральной службе информации. Наличие такой законодательной базы позволило создать равновесие между защитой данных и их сбором.
 

Существующая в ФРГ дифференцированная МС предполагает определенные каналы въезда в страну для разных категорий иммигрантов, а нелегальным мигрантам дает возможность попасть в страну через МС и предусмотренные ею легальные каналы. Так, представляется практически осуществимой попытка иностранца получения германского убежища при воссоединении со своей семьей, нелегальном устройстве на работу, а также легальный въезд в страну в качестве туриста для нелегального устройства на работу. Следовательно, для МС ФРГ характерна ее высокая контекстуальная дифференцированность: нелегальные мигранты также отличаются друг от друга, как и разные элементы МС и возможности, с которыми они связаны.

Таким образом, МС ФРГ, по существу, представляет собой совокупность административных, правовых, информационных и обеспечивающих организаций, учреждений, органов и средств, функционирующих как внутри государства, так и на международном уровнях для регулирования современной  миграционной политики.  Основными тенденциями развития МС ФРГ являются: создание адаптивных миграционных структур; жестко регулируемое противодействие незаконной миграции; ужесточение санкций против контрабандистов и работодателей, участвующих в миграционном трафике иностранцев и использующих труд незаконных мигрантов; централизация миграционной сферы деятельности государства под эгидой федерального министерства внутренних дел; совершенствование системы предупреждения незаконной миграции в страну; обеспечение эффективности функционирования МС; интеграция МС ФРГ в международную МС.

Состояние и основные тенденции развития миграционной системы Франции.
 
Основными факторами, оказывающими наибольшее влияние на эффективность функционирования современной МС Франции, являются:
 историческая преемственность развития колониальной системы, магнетизм французской культуры и языка, наличие заморских владений и бывших колоний, особые государственные отношения с Арменией и Польшей, деятельность международного движения франкофонии, превалирование международного права над внутренним правом и др.

Согласно ряду официальных документов по концепции интеграции, интеграция рассматривается в качестве специфического процесса, способствующего активному участию населения в общественной жизни, несмотря на наличие различных этнических, социокультурных и морально - психологических особенностей. 

Иммиграция во Францию разрешается при наличии действующей визы, документов, объясняющих пребывание, условия пребывания или как будет обеспечиваться проживание, а также действующего разрешения  на работу. В принципе, начиная с 1974 г. французские власти прекратили активное привлечение иммигрантов- рабочих.

Миграция в настоящее время возможна только по программе воссоединения семей при наличии карты на жительство или временного вида на жительство сроком на один год, если претендент прожил во Франции 2 года.

Политическое убежище во Франции может иметь любое лицо, преследуемое за свою деятельность в борьбе за свободу.
 Министерство внутренних дел предоставляет территориальное политическое убежище иностранному гражданину, сумевшему доказать, что его жизнь или свобода находятся в опасности или что он опасается быть подвергнутым обращению, противоречащему ст. 3 Конвенции о защите прав человека или основных свобод.

Правовой основой деятельности МС Франции являются следующие основные документы: Конституция Франции, Женевская Конвенция 1951 г. и протокол к ней, Ордонанс от 2 ноября 1945 г. «По условиям въезда и жительства иностранных граждан во Франции» с поправками, внесенными законами от 1981, 1984, 1986, 1989, 1992,1993, 1994 гг. и 11 мая 1998 г., Декрет от 27 мая 1982 г. «По условиям въезда во Францию»; Шенгенское соглашение и Дублинская конвенция.

По общим правилам предоставления убежища иностранцам и лицам без гражданства регулируется «Декретом об условиях въезда и пребывания иностранных граждан во Франции» от 2 ноября 1945 г. с неоднократно вносимыми поправками и дополнениями. Процедура предоставления убежища иностранцам и лицам без гражданства, как правило, осуществляется по следующей схеме: на государственной границе лица, ходатайствующие о предоставлении им убежища, встречаются с представителем Французского бюро помощи беженцам и апатридам, который принимает решение, позволяющее иностранцу или лицу без гражданства приступить к дальнейшим процедурам, при этом допущенные в страну лица самостоятельно следуют в центры приема беженцев, а расходы на проезд оплачиваются иммиграционной полицией. В случае отказа иностранцы подлежат депортации. Лицо, признанное беженцем, получает десятилетний вид на жительство. Ежегодно примерная пятая часть из около 20 тыс. человек, обратившихся с просьбой о предоставлении им статуса беженца, получают его.

Структуру современной МС Франции составляют различные государственные, коммерческие и общественные организации, ориентированные на прием мигрантов, предоставление им правового статуса, решение социально- бытовых проблем и других вопросов.

Рассмотрим функции основных организаций – Высшего совета по интеграции, Французского бюро помощи беженцам и апатридам (OFPRA), Апелляционной комиссии, Бюро по международной миграции, Специального департамента министерства труда и солидарности, специальной службы помощи эмигрантам, Фонда социальных действий, центров по приему ищущих убежища лиц:
 

Высший совет по интеграции (9 чел.) подчиняется правительству страны и готовит рекомендации по разработке и реализации политики интеграции;
OFPRA -  подчиняется МИД и правомочно рассматривать ходатайства лиц, ищущих убежище и предоставления статуса;

Апелляционная комиссия возглавляется членом Государственного совета и рассматривает заявления лиц, несогласных с отказом OFPRA  в предоставлении им статуса беженца. Структурно состоит из секций, каждая включает профессионального судью, представителя Совета OFPRA и представителя УВКБ ООН во Франции.

Бюро по международной миграции осуществляет выдачу разрешений иностранцам, желающим работать во Франции, обеспечивающий обязательное медицинское обслуживание иммигрантов, осуществляющий контроль законности использования рабочих – иммигрантов, условий проживания их семей и распоряжающийся бюджетными средствами, отчисляемыми работодателями за использование иностранных рабочих, продление разрешений на работу, вызов их семей. Все иностранцы, проживающие во Франции, должны получить от этого Бюро медицинскую справку о состоянии их здоровья;

Специальный департамент министерства труда и солидарности занимается практическими вопросами интеграции иностранцев и лиц без гражданства; разрабатывает политику интеграции и организационно состоит из трех подразделений: первое выдает иностранцам разрешения на работу, второе – осуществляет прием (воссоединение) семей иммигрантов и взаимодействует с общинами, третье – ведает вопросами натурализации (г. Нант);

Специальная служба помощи эмигрантам оказывает финансовую помощь всем лицам, ищущим убежища, вплоть до момента регистрации их ходатайств;

Фонд социальных действий возглавляется директором, назначаемым правительством страны, предоставляет пособия, осуществляет финансовое обеспечение программ обучения  иммигрантов и подотчетен министерству труда и солидарности и министерству финансов;

54 центра по приему ищущих убежища лиц на 3300 человек и 35 центров временного размещения лиц, получивших статус на 1240 человек, распределены по территории страны в сельской местности и пригородах для приема до 60 человек каждый. Координацию деятельности этих центров в виде государственной системы приема лиц, ищущих убежище, осуществляет организация France terre d asile, которой передано управление центрами и их финансирование.

Франция признает двойное гражданство: любой француз может жить и работать в другой стране неограниченное время, сохраняя гражданство Франции, если регулярно поддерживает связь со своим консульством. Ежегодно окало 50 тыс. иностранцев и лиц без гражданства получают французское гражданство, поэтому более 3,5 млн. граждан (6 % от населения страны) – натурализованные иностранцы.

С лета 1998 г. введен новый порядок выдачи виз:
 за основу принят избирательный критерий рассмотрения вопросов об их выдаче по частным приглашениям. Однако фактически преимущественным правом при прочих равных условиях на получение виз пользуются чиновники, деловые люди, студенты, деятели науки и культуры, а также лица, имеющие во Франции родственников. Кроме визы для въезда в страну предъявляются документы и свидетельства о цели и условиях пребывания, средствах существования, гарантиях репатриации.

На постоянную работу во Францию допускается ежегодно 13-16 тыс. иностранцев, в основном из стран ЕС с преобладанием ученых, технических специалистов, высококвалифицированных администраторов и персонала.

Обеспечение функционирования МС Франции осуществляется развитой системой приема, обустройства и интеграции беженцев, официально получивших этот статус.
 Вместе с тем ужесточение иммиграционного законодательства с 1991 года из-за увеличивающегося потока вынужденных мигрантов привело к тому, что лица, желающие получить статус беженца, могут рассчитывать на помощь Франции лишь в течение трех месяцев. Отсюда резкое снижение количества иммигрантов, уменьшение квот, более жесткие требования к претендентам, упрощение процедуры депортации и др.

С целью противодействия нелегальной миграции введена выездная виза, без отметки в которой невозможно покинуть страну, а  также меры административного взыскания к нарушителям закона. Тем самым правительство сосредоточило основные усилия на обустройстве и интеграции лиц, получивших статус беженца. К мерам исключительного характера следует отнести периодически проводимые широкомасштабные амнистии: первая амнистия была проведена в 1982 г. после победы Ф. Миттерана на президентских выборах, вторая – в 1997 г. после победы коалиции социалистов, коммунистов и «зеленых», когда из 140 тыс. поданных заявлений было удовлетворено 80 тыс.
 

Кроме того, межведомственное взаимодействие государственных структур (МВД, МИД, министерства социальных дел и интеграции, Национального совета по интеграции иммигрантов, Французского бюро защиты беженцев и апатридов, Центральной службы по борьбе с незаконной иммиграцией  и наймом на работу иностранцев без соответствующего разрешения, др.) и общественных организаций упорядочило контроль над пребыванием в стране вынужденных мигрантов.

Среди основных тенденций, характеризующих современную международную миграцию населения, В.А. Ионцев выделяет следующие: глобализация миграционных потоков, их качественные изменения; определяющее развитие  международной миграции рабочей силы; увеличение демографической значимости международной миграции населения.
 

Основные идеи французской иммиграционной политики таковы: следует одновременно прилагать максимальные усилия по интеграции легально проживающих граждан третьих стран с местным населением, включая возможность получения ими гражданства,  при уважении права на политическое убежище; необходимо общеевропейское содействие развитию стран происхождения для стабилизации их населения; каждая страна должна оставаться свободной в определении своих возможностей по интеграции и количеству принимаемых иностранцев; следует соблюдать и уважать принятые общеевропейские правовые и нормативные акты. 

Таким образом, МС Франции, по существу, представляет собой совокупность административных, правовых, информационных и обеспечивающих государственных, общественных и коммерческих организаций, учреждений, органов и средств, функционирующих на межведомственном (внутригосударственном)  и международном уровне для  регулирования современной миграционной политики.  

Основными тенденциями развития МС Франции являются: ужесточение иммиграционной деятельности для противодействия незаконной миграции; приоритетное отношение к мигрантам из стран ЕС; сокращение сроков пребывания иностранцев в стране; сочетание централизованного и децентрализованного регулирования миграционной деятельности государства; всестороннее обеспечение эффективности функционирования МС  в отношении получивших статус мигрантов; интеграция МС Франции в международную, в основном в европейскую, МС.

Заслуживает внимания применение рядом европейских стран единой автоматизированной системы «Шенгенская информационная система», в которой страны – участницы обязаны регистрировать нежелательных для пребывания в шенгенской зоне иностранцев. Причем в систему можно войти из любого пункта пограничного контроля, так что национальные пограничные службы могут отказать во въезде практически любому иностранцу, чье имя высвечивается на специальном табло.

Контрольные вопросы:
1. Какова роль международных организаций  в выработке миграционной политики на мировом уровне (ООН, МОМ, МОТ)?

2. Определите основы международно-правового стандарта в области миграции населения.

3. Укажите место и роль Российской Федерации в международных организациях в области миграции.

4. Какова сущность и структура миграционной системы США?

5. Какова сущность и структура миграционной системы ФРГ?

6. Какова сущность и структура миграционной системы Франции?

7. Дайте понятие принципов и норм международного права в области миграции, их приемлемость для российского законодательства.
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